

疫情使全省各地大专院校、中小学、幼儿园推迟开学

## 宅在家中,孩子的学习这样安排

“今天,8个小朋友按时完成了读书作业。每个小朋友都很认真,今天朗读的内容更丰富了,有名著名篇、写事、写景……”2月7日晚,成都市天涯石小学五年级二班的微信读书群里,语文老师徐燕对当天同学们的朗读视频进行了逐一点评。

新型冠状病毒肺炎疫情使全省各地大专院校、中小学、幼儿园推迟开学,学生户外活动计划纷纷取消。宅在家中,如何安排好学生学习?各类学校、培训机构的老师们纷纷运用各类家校联系方式,以微信、QQ、直播、网络授课等形式与学生“见面”,让学生居家也过得充实有意义。

## 学什么

## 骨干教师录制视频课

为最大限度减少疫情对中小学教育的影响,2月2日,四川省教育厅下发了《关于疫情防控期间中小学开展网络教学的指导意见》,提出全省中小学幼儿园(含中等职业学校)可采取利用省教育资源公共服务

平台等4种模式组织网络教学。

10日,笔者登录四川省教育资源公共服务平台发现,“停课不停学数字教育资源专区”提供了“数字教材”“课程资源”“学习工具”“拓展学习”等多项在线资源服务。“数字教材”包括小学、初中和高中网络课程,为2020年春季学期教材;“课程资源”包括历年“一师一优课”和“课堂教学大比武”、民族地区教师教材教法说课、教研员领衔的优秀教师微课等资源,后续还将陆续推出省内优质教育资源区域和学校的在线学习资源,覆盖小学至高中各年级。

## 怎么学

架“空中课堂”  
为中小学生答疑解惑

“这是一个选择题,选择题要用什么方法?”“排除法!”2月6日,绵阳市三台县七一小学六年级五班的语文老师魏琼琼通过“云视讯”直播学习,与学生们互动。这几天,魏老师一直通过网络课堂教学,为学生辅导假期作业。

看见孩子这几天都按时参加在线辅导,家长刘知远表示很欢迎这种模式:“孩子们在学到知识的同时,又不用出门,我觉得很好。”

三台县教育部门采取“云视讯空中课堂”模式,向全县10万余名中小学生进行网络课程资源推送,多形式开展网上答疑等,尽量减少疫情对教学质量的影响。

即将中考、高考的孩子们怎么学?

2月6日早上7时,双流中学高三年级学生自主复习线上教学、管理正在进行。班主任们通过家长微信群、学生平板班级群点到。学校的“精睿云课堂”开启无障碍通道:通过线上推送教学资源,学生按作息安排进行复习,教师实时授课、及时答疑;学生作业通过平板提交,教师批阅后及时反馈到学生,学情信息快速收集;教师再通过制作微课、平板讲解为学生扫除学习障碍。

## 两不误

## 利用书桌地板动起来

不少社会力量响应号召,积极配合教育部门提供公益平台和公益性教育教学资源服务。

新东方、学而思等有条件的校外培训机构将线下面授课程转移到线上开展。同时联合“学习强国”平台,为全国中小学生推出免费“在家上学(中小学课堂)”专题,为防控疫情期间在家的中小学生们讲课。

除了学习,各地教育部门还通过QQ、微信推送运动信息,让宅在家的孩子们学习锻炼两不误。

“绳梯侧向跳跃”“单脚向前跳跃”“俯卧撑”……2月6日,成都市多个教育公众号推送了快乐宅家运动篇,通过视频、图片等,详细为孩子们介绍简单易上手的运动项目,希望大家利用餐桌、书桌、地板动起来。公众号推出内容还包括运动、防护、心理健康、美食、音乐、阅读、劳动、影视、礼仪、旅游等多种篇目,让孩子们度过一个快乐的寒假。(李丹)

## 代市小学

## 守住校园第一道防线

本报讯 在疫情防控的关键时期,广安市前锋区代市小学校高度重视、精准施策,全面强化疫情严控工作。

该校充分提高思想认识,落实责任,用三个“一律”严格管控学校校门。一是强化门禁管理,严格验证出入,未经学校批准的学生和校外无关人员一

律不准进入校园;二是加强体温检测工作,凡进入校园的师生一律核验身份和检测体温,同时,要求发烧咳嗽和不戴口罩者一律不进校园;三是服从管理者一律严肃处理,切实做到守住门、管住事、看住物、盯住人,把好关,守住疫情防控工作第一道防线。(许洁 张思思)

## 南江四小

## 多举措织密疫情防控网

本报讯 为坚决打赢疫情防控阻击战,近日,巴中市南江县南江镇第四小学按照“统一指挥、分级负责、预防为主、协同应对”的原则,结合学校实际,多措并举织密疫情防控网。

突出“早”字,做到早重视、早动员、早部署、早严控、早处置。1月22日,学校迅速成立以支部书记、校长为组长的疫情防控工作领导小组,建立总指挥组、综合协调组、防控监测组、后勤保障组、宣传教育组、校内合作联络组等10专项工作组,加强疫情防控工作组织领导;先后召开支委会、中层以上干部会议、疫情防控工作专题会议等会议,及时传达贯彻上级部署要求,结合实际周密部署,紧锣密鼓推进疫情防控;通过班级微信群、发放《关于新型冠状病毒肺炎防控致家长的一封信》、电话、信息等方式,持续提醒广大教职工、学生、家长提高防范意识,教育引导大家加强对信息的判断和筛选,带头不信谣不传谣,自觉维护社会稳定。

突出“实”字,制定科学规范的实施方案和全面详实的应急预案,扎实组织推进。学校密切关注全校师生在家身体状况,通过登门不入户、微信群等

形式,全面排查教职工外出探亲旅游、家庭外来人员情况,重点排查假期有到湖北或高危人群有密切接触的教职工和学生并登记造册,做到校不漏户、户不漏人,并将摸排信息汇总后及时上报;为把好校门关,学校行政班轮流值班,实行严格的校外人员体温检测、检查登记制度;暂停校园公共场所对外开放,学校会议通过视频会议进行;对办公楼、教室、活动场地、厕所等公共场所定时清洁消毒,确保环境卫生;服从属地管理,加强与地方政府、卫健部门、街办、居委会沟通配合,组织未上班的教职员工到驻地社区报到,当好示范员、宣传员、劝导员、战斗员,实现联防联控。

突出“细”字,精心部署“停课不停教、不停学”工作。学校明确年级组学科网上教学辅导负责人,整合同级同科教师资源,合理利用网络资源搭建学习平台,本着线上与线下相结合的原则,让校内2000余名学生均能接受优质教学服务;对不具备条件的学生,按一生一策的原则,以灵活多样的方式提供服务,确保覆盖到每一个学生。(方绍登)

## 长赤镇小学

## 延期开学停课不停学

本报讯 连日来,巴中市南江县长赤镇小学针对疫情防控工作、延期开学工作以及假期停课不停学等工作展开详细安排部署,全力保障校园师生安全。

学校一是每天对全体教职工、学生进行线上统计,采集健康信息,确保与高危人员接触和有发热症状的师生开学时不进入校园。二是组织全校教职工按时填写“返校师生健康卡”,上报身体健康状况、假期接触史、家庭成员健康状况、体温监测结果等信息,由学校行政会议分析研究确定返校教职工、后勤人员名单;组织各班班主任和辅导教师电话统计学生假期基本情况,完成学生家庭摸底排查并认真填写排查表,做到信息摸排一个不漏。三是组织全校师生自2月6日开始完成居家隔离观察14天的

工作要求,要求未完成观察期或与高危人员、发热病人接触未满14天的,必须居家隔离观察14天方可返校。同时,居家观察期间,各班学科教师要给学生及家长讲明道理、做好心理辅导,并利用线上辅导的方式陪伴学生。四是学校后勤处于开学前设置了卫生室、观察室,储备了温度计、口罩、消毒液、肥皂、酒精等防疫物资,确保学校防疫工作能够顺利开展。五是要求各学科教师要充分利用网络学习平台,制定好学习方案,做好学习辅导,落实停课不停学的工作。

下一步,长赤镇小学将在巩固前期疫情防控成效的基础上,继续严抓、严管、严控,坚定信心,齐心协力,责任到位,共克时艰,打赢这场抗疫攻坚战。(袁波 朱远俊)

## 飞龙中学

## 为一线工作人员鼓劲加油

本报讯 自新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,广安市武胜县飞龙中学把疫情防控作为重大政治任务和目标,成立了学校校长梁书明任组长的领导小组,建立防控工作机制,集结全校师生的力量,凝聚起强大的战“疫”合力。

为支持武胜县疫情防控工作,梁书明向全校全体党员及教师发出募捐倡议,号召大家踊跃捐款,交纳抗击新型冠状病毒特殊党费,向防控一线伸出

援助之手,为一线人员抗击疫情鼓劲加油。学校教职工、退休教师纷纷参与捐款。“作为教师,在国家有难的时候,我们有义务尽一份力量,献一份爱心。”退休教师胡学斌、李玉梅夫妇在捐款时说道。

“学校将继续充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,把责任扛起来,把标杆立起来,全面落实防控措施,构筑严密防线,坚决打赢这场疫情防控阻击战。”该校相关负责人表示。(陈龙 易勇)

## 图片新闻

## 关注未成年人心理健康

为保障新冠肺炎疫情防控期中小学生的心理健康,2月13日,宜宾市启动针对疫情防控阶段的心理服务行动。

当天,宜宾市未成年人心理健康辅导站的心理咨询师通过热线电话、微信心理咨询、QQ咨询等方式,为当地学校教师代表和学生、家长提供“一对一”的心理服务,重点从疫情下的危机应对、心理困扰、亲子互动、孩子在家期间的教育管理等方面给予他们援助和支持。(徐伟 摄影报道)



## 教育长廊

## JIAO YU CHANG LANG

## 大竹县“互联网+教育”助学生学习、健康两不误

本报讯 “同学们,今天我们来讲一讲在家中发生的有趣的事情……”2月14日上午9时,达州市大竹县第一小学一年级五班语文老师范德兰正在通过网络直播指导学生进行口语交际训练。此外,该校还线上指导学生进行防疫知识、进行心理健康辅导、进行体育锻炼、开展课外阅读、进行爱国主义教育等,让学生宅家学习、健康两不误。

据了解,大竹县充分利用“互联网+”网络资源优势,积极开展“停课不停学”活动。各中小学校结合本校实际,制定“一校一班”网络授课方案,完善年级学科课程表和作息时间表,指导学生进行自主学习、在线互动、辅导答疑、作业提交、检测反馈等线上学习活动。同时,健全网络授课督查机制,确保教学过程有序开展,取得实效。

走进大竹县第二中学,记者看到该校按照“一师一班一课”模式,正通过直播进行网络教学。除推荐学生自主学习优质网络资源外,还根据学情安排辅导内容,真正让学生在自主学习有收获、身心健康有保障。

“我们对学校线上教学作出明确规定,要求全县各级各类学校为学生提供线上教学资源和服务一律不得收费,每天线上学习时间不得

超过5课时、学生每天体育锻炼时间不得少于1个小时,不得增加学生负担等,从而实现学生居家学习有人指导、学习质量不受影响、身心健康有保障。”大竹县教科局党组成员唐世川介绍道。

截至目前,大竹县90所公办学校、7所民办学校已全部开展线上指导、辅导学生自主学习活动。

(吴德 本报记者 杨永忠)

## 南江县教师全力做好开学前准备工作

为防止疫情向校园蔓延,确保师生生命安全,连日来,应巴中市南江县新冠肺炎疫情应急指挥部要求,该县各级各类学校所有教职员工停止到社区开展志愿服务,居家隔离观察14天,防止开学后新型冠状病毒交叉感染。隔离期间,全县5000教师居家不休息,陪伴学生战疫情。

## 当好健康监测员

## 监测学生居家健康状况

“假期是否到过湖北武汉等疫情高发地区?”“是否有发热、咳嗽、呼吸困难等感冒症状?”每天下午,南江县坪河镇九年义务教育学校九一班班主任刘欢之都要集齐本班38名学生家长填写的《南江县中小学幼儿园2020年春季学期学生健康卡》,并及时填写本班学生健康监测汇总表上传到学校防控办公室。

居家隔离期间,像刘欢之老师一样,全县5000余名教师每天都要掌

握学生的假期行踪和健康情况。

“通过广大教师的认真检测,全县近90000名学生每日的健康状况一目了然。”南江县教科局新冠肺炎疫情防控办负责人张平表示,南江县印发了《教科系统防控新冠肺炎疫情确保开学安全的工作预案》,有效组织广大教师全面掌握学生假期行踪,认真监测学生健康状况。

## 当好学习主播员

## 线上辅导居家学生功课

“请同学们通读课文《祖父的园子》,初步感知这篇课文的大意,划出不认识的字和不理解的词语,通过查字典和词典自学生字新词……”南江县石滩镇九义校五年级语文老师黄蓉正坐在电脑旁,利用微信引导本班孩子预习课文。

“南江县是偏远贫困山区,农村学生占65%,家长学历参差不齐,全面开展线上教育难以保障学习效

果。”南江县教科局基础教育股负责人杜健表示,为了保障学生停课不停学,全县各级各类学校结合实际,组织学生复习巩固已学知识,适当预习本学期将要学习的内容,原则上不允许授新课。

像黄蓉老师一样,全县广大教师帮助学生制定了防疫期间作息时间表和课程表,利用QQ、微信每天推送学生学习任务清单,开展知识传授、辅导答疑、作业批改等学习活动。

“孩子们按照老师布置的任务开展学习活动,每天在家过得很充实,我再也不为孩子沉溺玩手机、看电视而发愁了!”南江县石滩镇九义校学生家长刘建华表示。

## 当好心理疏导员

## 引导学生阳光快乐生活

“老师,这几天呆在家里,我只想看看与疫情有关的信息,看了后又觉得浑身不自在,总怀疑自己也染上了新

型冠状病毒,我该怎么办?”近日,南江县小河职业中学一名学生在微信上向何蕊老师求助。

何蕊老师是南江县小河职业中学心理健康教师,一直从事学生心理健康辅导工作。

“当我们长期宅在家里,网上各种各样的信息不断的刺激着我们,容易产生焦虑,甚至担心自己是不是被感染了。这种猜测与担心往往会让人呼吸急促、胸闷……这些都是正常的心理表现。”面对求助,何蕊及时引导这位孩子正确面对新型冠状病毒,合理安排居家生活,保持积极向上的心态,消除负面情绪。

“面对疫情,我们部分学生难免有一些心理压力或焦虑情绪,像何蕊一样,全县广大教师当好心理疏导员,帮助中小学生学习调节情绪,保持良好心态,坚定战胜疫情的信心和决心。”南江县教科局德育股相关负责人王守志表示。(赖永贵 刘平)